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EXERCICE 1 MATHEMATIQOUES
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2/ Soit E;: Ensemble des 3 premiers points de coordonnées : (1993 ; 850), (1994 ; 1025),
(1995 ; 1125).

E, : Ensemble des 3 autres points de coordonnées : (1996 ; 1300), (1997 ; 1450),
(1998 ; 1750).

Calcul des coordonnees (xy, y1) de Gy Calcul des coordonnées (x, y2) de Gy

_ 1BG34 1994 -19%5 _ BOS+1025+112F | 19%6+1957+1998 _ 1E00+1%50+1730
= = i thes = X2 = 2 Y2 = =
v =199 yi= 1000 x7= 1957 y2 = 1500

(G, G) sst la droite d’ajustement linéaize de nuage de points, déterminons son équetion.
Son équation étant de la forme y = ax + b, G;(1994 ; 1000) et G, (1997 ; 1500) ctant des
peints de cette droite on a :

1000=1994a+b -(2)500=3a g = 298
@{ _QO O{s :
(91500 = 1997a+1b @_10gg=1994a+b: b= 1000-1994 x 21
b= - Y94000/3
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y=ax+b
v~ 521‘.:5 x 994000/ 3
3y = 500x - 994000 =5 500x - 3y - 994000 = 0 La droile d’ajustement lindaire du
nuage de points a donc pour équation :
(Gy Gp) : 500 - 3y — 994000 =0
3/ 500x-3y-994000-C
3y — 500x — 994000
= (500x —994000)/3
Le montant des recetles [iscales de ce pays en 'an 1999 sera :
y = (500x1999 — 994000)/3 = i*—“_“’ - 1833,33
les recettes fiscales de ce pays en I'an 1999 sera de 1833,33 milliards de francs.

EXERCICE 2
]fP2:P1 i P| 1{},03
= P;(1+0,03)
P; - 1,03 P,= 1,03 x 3000 =3 090 tonnes
2 Poei=Pr+ Prx 0,03
= P, (1+ 0,03)
=P, x 1,03
Donc P,y = 1,03 Py,
3/a) Puri = 1,03 P,
Cette exoression est la forme V.., = ¢V, avec ¢ = 1,03. Nous pouvons donc dire que Fj, est
une suite géométrique de raison 1,03 et de 1% terme Py =3000.
b) P, étant une suile géométrique de raison 1,03 et de 1% terme I, = 3000 on a donc
P, = (1,03)". 3000
P, = 3000. (1,03)™"
4/ Caleulons X = P;+P:.|_+Pq+P4+P5+PE+P7+P3+P9+P1{;
S. =T (a"-1)/ (a-1}1. P,

X =[[(1,03)%11/(1,03-1)]x 3000 = 34391,64 tcnnes.
La production totale des 10 premiéres années de fonetionnemeant est -

X = 3439],64 tonnes.

EXERCICE 3

1/ oz -3+ 8/ (x™3) =[(x-3) x™+3+8]/ (x*+3)
= (x™+3x-3x7-9+8) / (x*43)
=(x°-3x" +3x-1) / (2%43) =1 (%)
Donc f{lx)= 2-3+ 8 /(x"+3)
2/ a) lim f{x) = lim a¥x® = lim =+

¥ =res 1Te=r0 N S = Wl
lim f{x) = limxx’=limx =-©
=0 i e o 8 r= -0

b) lim [f{x) — y]=lim 8/ (2*+3) = 0.donc la droite d’équation y = ¢ -  es: asymptote oblique
=00 =0
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aaile) en + ou — I'infini,
fdlEEtmdions la position de (g) par rapport & (D)
“EEfiidions done le signe de f{x)—y = 8/ (x*+3)

gt x> 4+ 3 >0 donc 8/ (IE+3) >0 ¥xER. On peut donc dire que la courbe (&) est

HIE(x) = (73743 2-1) [ (2743)

W) = [(2-3x"32c-1) (2:743) - (22343 20-1) (ac™43) ] / (o543)?
— [(Bx>65c+3) (37+3) - (-3 23 3-1) X 2] / (2°+3)
= [3 (=" 2x+1) (x™3) - (a3 x™+3%¢-1) x 2] / (xP4+3)
= [3 (x-1)*(3™3) - (217 x 2] / (ac*+3)?
= (x-1)" [3 (2™43) - 2%(x-1)] / (3*+3)°
= (%1 (Ba+9-2x"+2x) / (a2 +3)°

£2() = (x-1) (x*2x+9)/ (x+3)

on peut done dire que pour tout nombre réel x, ona £7(x) =[ (-1 )2 (x212x19)]/( 2%13)
5/ Déterminons le signe de x? + 2 + 9.
4 2x+9=0 A=4 -36 <0 donc le signe de ce polyndme cst le signc dea = 1=0

Le polyndme x* + 2 x + 9 est stricteraent positif pour tout nombre réel x.
oaaalors £°(x)>0car (x-1P>0et x*+3)° >0
6/ Tebleau de variation de f

x - o0
f'(x) -+ )
_..--""""'_-‘_" +e0
f(x) o e
) = e

7/ Démontrons que (1) d’équation y = x - 51 est tangente a (C) au point d’abscisse 0.
La tangente 4 (C) au point d’abscisse x (= 0 a pour équation :
y =1 (%) (x —x¢) + f{xo)
=f’(0) (x — 0)+ f{0)
=1 x x+(9)
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On peut donec dire que la dreite (T) d'cquation y — X - ; est tangente a (L) un point

» (D)

h J

EXERCICE 4

1/ Construisons le diagramme semi-circulaire des effectifs.

1/ 60
3 . x 7

x = 9x180/60 = 27°

5%180/60 =15°
Les eleves de 13 ans seront représentés par un secteur de 15°

Les €leves de 13 ans seront représentés par un secteur de 15°

x = Yx1¥0 /60

= 27°

Ceux de 14 ans par un secteur de 27°

x = 27180/ 60

- Slﬂ

Ceux de 15 ans par un sectzur de 81°

= 19x180/60

= 37

Enfin ceux de 16 ans par un secteur de 57°.
2 x=Znx /N = (13x5+14x9+15x27+16x19) / 60 S U

L’age moyen des éléves est de 15 ans.

900
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PROBLEMES :
1/ a) K est le symétrique de B par rapport 2 A. Donc les points A, K, B sont alignés. [BK}
est donc diametre du cercle [C) de centre A passant par K.
ABC est un wiangle équilatéral tel que AB = 3
Donc AB=AC=BC=73, .
K symétrique de B par rapport 4 A, on a AK = AB. On a finalement AK — AB — AC—3,
Pe cetcle (C) de centre A passant par K, passe également par C. donc le triangle BKC est
inscrit dans le cercle (C) de plus son c6té [BK] est diamétre de (C). On peut donc conclure
que ]?*BKC est un triangle rectangle en C, car tout triangle inscrit dans un cercle dont un coté
est diametre de ce cercle est un triangle rectangle.
b) D’aprés le théorsme de Pythagore appliqué au triangle BKC rectangleen C on a:
CK2 + CB2 = BK2

CKZ=BKZ - CB2

CK2=62-32

CK2=36-9=27=9%3

e
CK =Y #%3— 343 CK =33

P 2%
2/ mes AKC = mes BKC
K =2V =
cosBKC=8k = & = 2
%2

e " i X AN
cos BRC= 2 donc mes BKC = 30° = mes AKC on peut donc dire que mes AKC = 30°

3/ L est le symétrique du point C par rapport 4 la droite (AB). On a donc (AB) L (CL)
H est le point d’irtersection. des droites (CL) et (AB) done CH = HL
H est miliea de [CL]. (AB) est donc perpendiculaire 4 | CL] en son milieu. On dit que (AB)
est 1z médiatrice du segment [CL]. Tout point situé sur la médiatrice d’un segiont Stant
équidistant des summets de ce segment, on peut dope dire que :

BC =BL ct AC = AL or ABC étant un triangle équilatéral, on a donc
BC = AC, on a finalement BL = BC = AC = AL. Le quadrilatére BLAC a donc ses 4 cdtés
qui sont de méme mesure et ses diagonales [AB] et [CL] qui sont perpendicalaires, on peut
donc affirmer que le quadrilatére BLAC est un losange.

4 KH=KA+1/2AB KB=6
=3 3= U2 KC =133
a Lo
) i ]
- -
KV R = € = 34 KH/KB = KN /KC=3/4
31.'3'\'_5:
KN/KC =[(9V3)4]i3V3 =4%3v3 =3/
e KN

Dans le triangle BKC avec HE (BK) et NE (CK) on a ## = &€ on peut donc dire d’apres
la réciproque de la propriété de Thalés, que les droites (BC) et (INH) sont paralléles.



